



担当新使命 成就新光荣

—全国政协十三届二次会议闭幕侧记

本报记者 吴迪 郑莉 陈晓燕
赵航 曲欣悦

“政协没有名誉委员，只有责任委员”“写好委员作业，答好时代考卷”……

台上“金句”频出，台下委员们神情庄重。

今天的北京，室外，阳光灿烂，春风扑面。会场内，掌声雷动，气氛热烈。全国

政协十三届二次会议闭幕会在人民大会堂举行。

“新时代的人民政协要有新时代的样子，新时代的政协委员也要有新时代的形象。”闭幕会开始前一个小时，陆续走进人民大会堂的委员们聚在一起，抓住大会期间最后的交流机会。

王明凡委员发现，这次来参会，每次小组讨论时，大家不但发言多了，而且“说的都是实实在在的内容”。

在讨论政府工作报告中提到的减税降费、养老等话题时，还有委员直接“抢”起了话筒，从自身调研情况谈起，建言资政。

围绕党和国家工作大局，聚焦决胜全面建成小康社会、打好三大攻坚战等重点任务提出大量真知灼见……一次小组会，一场场大会发言，传递“政协好声音”，生动体现“众人的事情由众人商量”。

积极建言，委员们更加自信。

(下转第2版)

全国政协十三届二次会议闭幕

习近平李克强栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山出席 汪洋发表讲话



3月13日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第二次会议在北京闭幕。这是习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座。



中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持闭幕会并发表讲话。
新华社记者 翁奇 摄

民主政治的生机活力。

汪洋指出，今年是中华人民共和国成立70周年，人民政协也将迎来70华诞。70年来，人民政协积极投身建立新中国、建设新中国，探索改革路、实现中国梦的壮丽实践，走过了辉煌的历程，建立了历史性的功勋。中国特色社会主义进入新时代，人民政协的舞台更加宽广、责任更加重大，要不忘初心、牢记使命，坚持人民政协的性质定位，把握人民

政协新的历史方位，坚守信念和定力，汲取经验和智慧，推动人民政协事业不断向前发展。要崇尚学习、加强学习，加强思想政治引领，把科学理论武装成果转化到团结奋斗的共同思想政治基础，在习近平新时代中国特色社会主义思想旗帜下携手前进。要崇尚创新、勇于创新，加强协商民主建设，推动政协协商民主制度程序和运行方式的完善，推动人民政协制度更加成熟更加定型。要

崇尚团结、增进团结，加强双向发力工作，汇聚起服务党和国家中心任务的合力，努力画出最大同心圆。

汪洋强调，新时代的人民政协要有新时代的样子，新时代的政协委员也要有新时代的形象。要全面加强委员队伍建设，着力提升整体素质和履职本领，担负新的使命、成就新的光荣。要保持奋斗者的姿态和干劲，敢于担当、善于斗争、永不停步、永不懈怠，始终

心系国事、情牵民生，当好人民政协制度的参与者、实践者、推动者，写好每年的“委员作业”，答好时代给出的考卷，展现新时代政协委员的绚丽风采，书写人民政协事业发展新的光辉篇章。

出席闭幕会的领导同志还有：丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、

尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。外国驻华使节、新闻官和海外侨胞等应邀参加闭幕会。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

在全国政协十三届二次会议闭幕会上的讲话

(2019年3月13日)

汪洋

各位委员、同志们：

中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第二次会议，经过全体委员共同努力，圆满完成各项议程，就要胜利闭幕了。

这次会议是在全面建成小康社会进入关键之年召开的，中共中央高度重视，各有关方面大力支持。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导人同志，出席大会开幕会和闭幕会，深入界别小组听取意见和建议，与委员共商国是。广大政协委员认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以高度的政治责任感和历史使命感，深入讨论政府工作报告和其他报告，认真审议全国政协常委会工作报告和提案工作情况报告等文件，紧紧围绕推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，紧扣决胜全面建成小康社会，深入协商、积极建言，取得重要成果。这次会议充分发扬民主、广泛凝聚共识，是一次求真务实、团结奋进的大会，展现了人民政协这一专门协商机构的独特优势，彰显了中国特色社会主义民主政治的生机活力。

今年是中华人民共和国成立70周年，人民政协也将迎来70华诞。70年风雨兼程，70年砥砺前行。在中国共产党领导下，伟大的祖国发生了翻天覆地的变化，伟大的中国人民正沿着中国特色社会主义大道阔步前进，伟大的中华民族比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现伟大复兴的梦想。70年来，人民政协积极投身建立新中国、建设新中国、探索改革路、实现中国梦的壮丽实践，走过了辉煌的历程，建立了历史的功勋。中国特色社会主义进入新时代，人民政协的舞台更加宽广，责任更加重大。我们要不忘初心，牢记使命，坚

本报特约记者 卢越 王群 余嘉熙

王曼利代表今年全国两会带来的建议有点“小”，她“盯”上了一块隔离板。

“建议出台完善公交车驾驶区安全防护隔离板的标准。”这位西安公交巴士公司工会主席说。

去年发生的重庆公交车坠江事件刺痛了王曼利代表。事件发生后，她所在的公交公司投入了一批车辆，上面全部安装了驾驶区

一线代表委员带来基层的声音

“小”建议里有“大”民生

安全防护隔离板。

隔离板是装上了，到底能不能起到安全防护作用？来北京参加全国两会前，王曼利代表专门登上公司新投入的这批公交车检验安全防护隔离板。调研结果是：“稍微拽一下，板子就拽下来了。”

这引起了王曼利代表的重视，“这块隔离板，要多宽多高？什么材质做？怎样设置更科学合理？”她在思考这些问题，“安全防护隔离板装上以后，应该是既不影响司机和乘客的交流，又要便于发生突发情况

时司机能及时出来处置，更要防止乘客接触到司机和方向盘，确保驾驶安全。要达到这些目的，就要出台统一的安全防护隔离板标准。”

在今年的全国两会上，记者注意到，还有许多一线代表委员像王曼利一样，提出的建议看似很小，却都在为某一个群体的利益或权益代言。

“给‘赤脚医生’穿上‘鞋’。”南京大学附属医院骨科主任刘璠代表呼吁。

“赤脚医生”，一般指未经正式医疗训练



呼声与回应

3月13日下午，在山西代表团小组审议开始前，山西省人民检察院检察长杨景海代表(图左)和山西省财政厅厅长武清代表分享财政部办公厅给他的回复。几天前，在审议《关于2018年中央和地方预算执行情况与2019年中央和地方预算草案的报告》时，杨景海代表建议在报告中增加“缓解企业融资难融资贵问题”的表述，最终这条建议被财政部采纳，并给他进行了书面回复。

本报记者 杨登峰 摄

全国工会基层工作会议在京召开

本报北京3月13日电 (记者张锐)全国工会基层工作会议今天在京召开。会议总结了2018年工会基层工作，研究部署了2019年工作任务。全国总工会副主席、书记处书记蔡振华出席会议并讲话。

蔡振华充分肯定了2018年全国工会基层工作取得的成绩，要求各级工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕中国工会十七大目标任务，贯彻落实全国总工会十七届二次执委会议精神，切实增强做好工会基层工作的责任感紧迫感，牢固树立落实到基层、落实靠基层的工作理念，聚焦重点强化落实，奋力开创工会基层工作新局面。

蔡振华强调，各级工会要紧紧抓住增强政治性、先进性、群众性这一主线，以推动基层工会建起来、转起来、活起来为根本导向，统筹建会、建制、建家、建队四项建设，一体推进基层组织建设、民主管理两大工作。要

以强化工作领导为目标，做实党建带工建机制；以扩大有效覆盖为目标，做实建会入会“两手抓、两手硬”；以激发基层工会活力为目标，做实职工之家建设工作；以健全制度体系、实现提质增效为目标，做实民主管理“两项活动”；以切实解决“无人干事”问题为目标，坚持将更多的资源力量投放到基层，真抓实干、勇于创新，以更加优异的成绩迎接新中国成立70周年。

会上，北京、河北、上海、浙江等省(市)工会，沈阳、南通、福州、寿光、甘州等市(县)工会，以及中航工业西航工会共10个单位分别介绍了加强基层工会建设、扩大有效覆盖、建设职工之家、开展企业民主管理等方面的经验。

各省(区、市)总工会及新疆生产建设兵团总工会分管领导，基层组织建设和民主管理工作部门主要负责同志；各全国产业工会、中央和国家机关工会联合会有关同志参加会议。